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Aufgabe 1:

Sei K ⊂ M ⊂ L eine Kette von Körpererweiterungen. Sei X eine Transzendenzbasis von
M/K und Z eine Transzendenzbasis von L/M . Zeigen Sie, dass X∪Z eine Transzendenzbasis
von L/K ist.

Aufgabe 2:

Sei K ein Körper, I ⊂ K[X1, . . . , Xn] ein Primideal, J ⊂ K[X1, . . . , Xm] ein Primideal, sowie
K1 = Quot (K[X1, . . . , Xn]/I) und K2 = Quot (K[X1, . . . , Xm]/J) die jeweiligen Quotien-
tenkörper. Sei weiter K1 ⊂ K2 und trdegKKi = k, für ein k ∈ N und i = 1, 2.
Zeigen Sie, dass K2/K1 eine endliche Erweiterung ist.
Hinweis: Benutzen Sie Aufgabe 1.

Aufgabe 3:

Sei k ein algebraisch abgeschlossener Körper, R = k[X,Y ]/
(
X(X − 1)(X + 1)− Y 2

)
und

K = Quot(R) der Quotientenkörper von R.

(i) Zeigen Sie, dass K/k(X) eine endliche Erweiterung ist.
(ii) Folgern Sie daraus, dass trdegkK = 1.

Aufgabe 4:

Sei c ∈ Gal(C/R) = G die komplexe Konjugation. Dann existiert eine semi-linear Operation
von G auf V = Mat2x2(C) definiert durch

c

(
a b
c d

)
=

(
d̄ −c̄
−b̄ ā

)
∈ Mat2x2(C)

(i) Bestimmen Sie die Invarianten H ..= V G.
(ii) Zeigen Sie, dass H ein Schiefkörper ist.

Eine weitere semi-lineare Operation von G auf W = Mat2x2(C) ist gegeben durch

c

(
a b
c d

)
=

(
ā b̄
c̄ d̄

)
∈ Mat2x2(C)

(iii) Zeigen Sie, dass ein G-äquivarianter C-linearer Isomorphismus f : V −→W existiert.
Mit anderen Worten: Finden Sie einen C-linearer Isomorphismus f : V −→ W , der
für alle A ∈ Mat2x2(C) die Gleichung c(f(A)) = f(c(A)) erfüllt.

(iv) Zeigen Sie, dass kein G-äquivarianter C-linearer Isomorphismus f : V −→W existiert,
der für alle A,B ∈ Mat2x2(C) die Eigenschaft f(AB) = f(A)f(B) erfüllt.
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